

**Uchwała Nr 1/2025
Komisji Rewizyjnej
Rady Powiatu Gliwickiego
z dnia 15 maja 2025 roku**

w sprawie: opinii o wykonaniu budżetu Powiatu Gliwickiego za 2024 rok oraz wniosku do Rady Powiatu Gliwickiego w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Gliwickiego

Na podstawie art. 16 ust. 3 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie powiatowym (Dz.U. z 2024 poz. 107 z późn.zm.) oraz art. 270 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych (Dz.U. z 2024 poz. 1530 z późn.zm) na posiedzeniu w dniu 15 maja 2025r.

Komisja Rewizyjna w składzie:

- 1. Agata Mosiądz-Kramorz - Przewodnicząca**
2. Adam Ostalecki - Wiceprzewodniczący
3. Grzegorz Sobierajski - Członek
4. Andrzej Hosz - Członek
5. Krzysztof Stolarek- Członek
6. Patrycja Fiegler - Członek

w głosowaniu jawnym, jednogłośnie podjęta Uchwałę następującej treści:

1. Opiniuje pozytywnie wykonanie budżetu powiatu za 2024 rok zawarte w „Sprawozdaniu z wykonania budżetu Powiatu Gliwickiego za 2024 rok” przedstawionym przez Zarząd Powiatu Gliwickiego.

Opinia Komisji o wykonaniu budżetu stanowi załącznik do niniejszej uchwały.

2. Wnioskuje do Rady Powiatu Gliwickiego o udzielenie absolutorium Zarządowi Powiatu Gliwickiego.

3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodnicząca
Komisji Rewizyjnej

Agata Mosiądz-Kramorz

Załącznik
do Uchwały Nr 1/2025
Komisji Rewizyjnej
Rady Powiatu Gliwickiego
z dnia 15 maja 2025 r.

Opinia
Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Gliwickiego
o wykonaniu budżetu powiatu za 2024 rok

Komisja Rewizyjna Rady Powiatu Gliwickiego rozpatrzyła „Sprawozdanie z wykonania budżetu Powiatu Gliwickiego za 2024 rok”, „Informację o stanie mienia Powiatu Gliwickiego” wraz z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej z dnia 11 kwietnia 2025 roku w sprawie opinii o przedłożonym przez Zarząd Powiatu Gliwickiego sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2024 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego oraz „Sprawozdanie finansowe Powiatu Gliwickiego za 2024 rok”.

W dniu 15 maja 2025r. na odbytym posiedzeniu Komisja zapoznała się i przeprowadziła szczegółową analizę sprawozdania z wykonania budżetu przedstawionego przez Zarząd Powiatu. Analiza ta była podstawą dokonania syntetycznej, jak również wieloaspektowej oceny wykonania budżetu za 2024 rok.

Przy ocenie sprawozdania uwzględniono wyniki kontroli budżetu jak również porównano je z innymi sprawozdaniami.

Komisja stwierdziła co następuje:

◇ **wynik budżetu za 2024 rok**

stanowiący różnicę między wykonanymi dochodami a wykonanymi wydatkami jest ujemny i wynosi -7.271.552zł, na planowany -18.653.888zł.

Na wynik ten składa się dodatni wynik budżetu na działalności operacyjnej, będący różnicą między wykonanymi dochodami bieżącymi a wydatkami bieżącymi, wynoszący 14.125.282zł oraz ujemny wynik budżetu na działalności inwestycyjnej, będący różnicą między wykonanymi dochodami majątkowymi a wydatkami majątkowymi, wynoszący -21.396.834zł.

◇ **dochody powiatu**

określone uchwałą budżetową w kwocie 149.491.414zł, w rezultacie dokonanych zmian w trakcie roku uchwałami Rady Powiatu i Zarządu Powiatu zaplanowano w kwocie 174.454.815zł, czyli zostały zwiększone o kwotę 24.963.401zł, tj. o 16,70%. Dochody te wykonano w kwocie 174.778.748zł, tj. w 100,19%; ponadplanowe dochody to kwota 323.933zł.

Dochody bieżące wykonano w kwocie 157.015.355zł na planowane 153.992.281zł, tj. 101,96%, ponadplanowe dochody to kwota 3.023.074zł.

Dochody majątkowe wykonano w kwocie 17.763.393zł na planowane 20.462.534zł, tj. 86,81%; niezrealizowane dochody to kwota 2.699.141zł.

Planowane dochody na zadania własne w kwocie 167.010.097zł wykonano w kwocie 167.490.433zł, co stanowi 100,29% planu. Ponadplanowe dochody to kwota 480.336zł.

Dochody na zadania administracji rządowej na plan 4.939.519zł wykonano w kwocie 4.792.212zł, tj. 97,02%. Niezrealizowane dochody to kwota 147.307zł.

Na zadania powierzone dochody na plan w kwocie 2.433.679zł wykonano w kwocie 2.424.583zł, tj. 99,63%. Niezrealizowane dochody to kwota 9.096zł.

Dochody na zadania realizowane na podstawie porozumień z organami administracji rządowej na plan 71.520zł wykonano w kwocie 71.520zł, tj. 100,00%.

Ponadplanowe dochody uzyskano z dochodów z tytułu wpływów z opłat komunikacyjnych – kwota 124.745zł, z tytułu grzywien, mandatów i innych kar pieniężnych - kwota 67.275zł, wpływów z usług w domach pomocy społecznej - kwota 259.265zł, z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów - kwota 76.609zł, z tytułu wpływów z rozliczeń z lat ubiegłych – kwota 57.166zł, z tytułu usług – kwota 785.463zł, z najmu i dzierżawy składników majątku – kwota 67.978zł, z sprzedaży składników majątkowych – kwota 6.857zł, wpływów z różnych opłat w tym za zajęcie pasa drogowego - kwota 385.904zł, wpływów od rodziców z tytułu opłat za pobyt dziecka w pieczy zastępczej – 43.133zł, wpływów z opłat i kar za korzystanie ze środowiska – kwota 384.847zł, środków pozyskanych z projektów unijnych – kwota 253.640zł, i innych należnych powiatowi dochodów - kwota 667.645zł.

Niezrealizowane dochody w szczególności dotyczyły odsetek bankowych - kwota 49.168zł, 25% i 5% dochodów uzyskiwanych w związku z realizacją zadań administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami – kwota 147.222zł, wpływów z pomocy finansowej

– kwota 229.458zł, dotacji z budżetu państwa na zadania bieżące - kwota 231.621zł, środków otrzymanych na pomoc obywatelom Ukrainy w związku z trwającym konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa – kwota 1.254zł, środki od innych jednostek sektora finansów publicznych – kwota 1.947.861zł, dotacje na zadania realizowane na podstawie porozumień z jednostkami samorządu terytorialnego w kwocie 9.096zł oraz innych pozycji dochodów, które wpłynęły w wysokości rzeczywiście poniesionych i rozliczonych wydatków, a były to w szczególności:

- dochody otrzymane z funduszy celowych w kwocie 93.607zł,
- dotacje z budżetu państwa na zadania administracji rządowej w kwocie 147.307zł.

Realizacja głównych pozycji dochodów powiatu przedstawiała się następująco:

1. Bez zastrzeżeń wpływała do powiatu subwencja w jej poszczególnych częściach.
2. Dochody własne, obejmujące dochody wypracowane przez jednostki organizacyjne powiatu, udział powiatu w podatku dochodowym od osób fizycznych w wysokości 10,25% oraz udział powiatu w podatku dochodowym od osób prawnych w wysokości 1,40%, zaplanowane w kwocie 75.907.717zł zrealizowano w wysokości 78.891.854zł, tj. 103,93%. Ponadplanowe dochody to kwota 2.984.137zł.

W szczególności w dochodach własnych jednostek budżetowych:

- największą pozycję stanowiły wpływy z usług z tytułu odpłatności gmin i pensjonariuszy za pobyt w domach pomocy społecznej - kwota 9.161.080zł, wyższe od założeń planowanych o 259.265zł,
- drugą pozycją co do wielkości to odpłatności z gmin jako zwrot części wydatków na opiekę i wychowanie dzieci zamieszkałych w tych gminach a umieszczonych w pieczy zastępczej w powiecie - kwota 2.827.770zł, wyższa od wielkości planowanej o 779.087zł,
- trzecią pozycją co do wielkości to opłaty za korzystanie ze środowiska – kwota 2.384.847zł, wyższe od założeń planowanych o 384.847zł,
- czwartą pozycją co do wielkości to wpływy z różnych opłat w tym z tytułu opłat geodezyjnych oraz zajęcia pasa drogowego - kwota 2.185.364zł, wyższa od wielkości planowanej o 385.904zł,
- z tytułu opłat komunikacyjnych - kwota 2.307.294zł, wyższa od założeń planowanych o kwotę 124.745zł,

- z tytułu odsetek bankowych - kwota 517.632zł, niższe od założeń planowanych o kwotę -49.168zł,

- z tytułu najmu, dzierżawy i sprzedaży majątku powiatu - kwota 434.875zł, wyższa od wielkości planowanej o kwotę 67.978zł,

Podatki PIT i CIT:

-10,25% udział powiatu w podatku dochodowym od osób fizycznych wykonano w kwocie 50.239.635zł,

-1,40% udział powiatu w podatku dochodowym od osób prawnych wykonano w kwocie 1.558.172zł.

3. W związku z realizacją projektów unijnych, uzyskano dochody ze środków unijnych i krajowych w kwocie 3.858.604zł. Były to środki z rozliczenia całkowitego lub częściowego 10 projektów unijnych.

Łączna kwota wykonanych dochodów była wyższa od zaplanowanej o kwotę 253.640zł.

4. W roku 2024 powiat otrzymał łączną kwotę 3.467.176zł w postaci pomocy finansowej od innych jednostek samorządu terytorialnego w tym od gmin w szczególności przeznaczonej głównie na inwestycje i remonty prowadzone na drogach powiatowych znajdujących się na terenie tych gmin, na wydatki bieżące związane z pomocą obywatelom Ukrainy w związku z trwającym konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa oraz na dofinansowanie zadania inwestycyjnego w Szpitalu w Knurowie Sp. z o.o. Dochody te przekazane zostały w wysokości faktycznie poniesionych wydatków. Niezrealizowana kwota dochodów wyniosła 230.712zł.

5. Dotacje celowe z budżetu państwa na bieżące zadania własne, które przekazywano na finansowanie ponadgminnych domów pomocy społecznej, wpływały do powiatu w różnych terminach, były zwiększane wielokrotnie i umożliwiły finansowanie wydatków tych domów zgodnie z potrzebami i w terminach wskazanych przez te domy w harmonogramie. Łącznie do budżetu wpłynęło 9.316.739zł.

6. W 2024 roku powiat otrzymał również dotacje z budżetu państwa na zadanie bieżące w kwocie 14.000zł na realizację zadań w jednostkach oświatowych.

7. W 2024 roku powiat pozyskał również dofinansowanie dla pracowników jednostek organizacyjnych pomocy społecznej w kwocie 125.134zł oraz dla pracowników jednostek wsparcia rodziny i systemu pieczy zastępczej w kwocie 99.609zł.
8. W 2024 roku powiat otrzymał również środki z Funduszu Pracy w łącznej kwocie 156.848zł.
9. Dotacje na zadania powierzone (letnie i zimowe utrzymanie dróg wojewódzkich) oraz dochody przeznaczone na finansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych oraz na zadania związane z zarządzaniem kryzysowym zrealizowano zgodnie z zapisami zawartych umów do wysokości poniesionych wydatków.
10. Pozyskano także dotacje z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska w kwocie 45.750zł na dofinansowanie zakupu samochodu elektrycznego, z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach w kwocie 6.750zł na dofinansowanie wkładki ekologicznej do „Wiadomości Powiatu Gliwickiego” oraz na realizację zadania „Zielono mi...” w kwocie 3.691zł.
11. W 2024 roku z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych otrzymano dofinansowanie w kwocie 15.485.888zł na dofinansowanie inwestycji związanych z rozbudową budynku Zespołu Szkół im. I.J. Paderewskiego w Knurowie, przywróceniem funkcji społecznej i edukacyjnej zabytkowej przestrzeni przy Zespole Szkół im. M. Konopnickiej w Pyskowicach oraz przebudową i remontem części kuchennej w budynku Domu Pomocy Społecznej „Ostoja” w Sośnicowicach.
12. Środki otrzymane w 2024 roku z Funduszu Przeciwdziałania Covid-19 w kwocie 2.096.278zł przeznaczono na realizację zadań inwestycyjnych związanych z ochroną zabytków i opieką nad zabytkami.

Analiza wewnętrznej struktury dochodów i ich realizacja w 2024 roku wskazuje na zróżnicowanie stopnia wykonania poszczególnych źródeł dochodów. Wykonane zostały wszystkie główne pozycje dochodów własnych jednostek organizacyjnych powiatu.

Niezrealizowane dochody wystąpiły głównie w pozycjach dochodów tzw. znaczonych, które przekazywane są w wysokości faktycznie poniesionych wydatków. Dotyczy to w szczególności zadań dotowanych i dofinansowanych z budżetu państwa, a także dochodów otrzymanych w postaci pomocy finansowej z gmin, funduszy celowych

oraz innych jednostek sektora finansów publicznych, które przekazywane są do wysokości faktycznie poniesionych wydatków.

Szczegółowa analiza dochodów powiatu za 2024r. dokonana przez Komisję potwierdza, że pomimo iż w 2024 roku działaliśmy w okresie trwającego konfliktu zbrojnego na terenie Ukrainy, kontynuowano podejmowanie różnorodnych działań zmierzających do pozyskania dochodów z różnych źródeł i starań o ich maksymalizowanie, jak również na bieżąco monitorowano sytuację dochodową powiatu w trakcie całego roku.

Nadal kontynuowano proces aplikacji o środki unijne z wykorzystaniem możliwości ich pozyskania w ramach różnych programów. Z dofinansowania unijnego pozyskano kwotę w wysokości ponad 3 mln zł.

Ponadto poszukiwano również innych możliwości uzyskania dochodów m.in. pozyskiwanie środków z gospodarowania nieruchomościami powiatowymi jak i Skarbu Państwa, a także pozyskiwanie środków na wydatki inwestycyjne i bieżące ze źródeł zewnętrznych krajowych takich, jak m.in.: Budżet Państwa, Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg, Rządowego Funduszu Polski Ład, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, oraz z jednostek samorządu terytorialnego (gminy z Powiatu Gliwickiego oraz samorząd województwa).

Ze źródeł zewnętrznych krajowych pozyskano w 2024 r. ponad 26 mln zł.

Uzyskany poziom dochodów budżetu powiatu pozwolił na zaplanowaną realizację zadań powiatu oraz utrzymanie stabilności i kondycji finansowej powiatu.

Podsumowując, po dokonaniu szczegółowej analizy poziomu wykonania poszczególnych pozycji dochodów i uwarunkowań ich realizacji w 2024r. do części sprawozdania dotyczącego dochodów Komisja Rewizyjna nie wnosi zastrzeżeń.

- ◇ **wydatki powiatu** określone uchwałą budżetową w kwocie 175.400.967zł, w wyniku zmian dokonanych w trakcie roku uchwałami Rady Powiatu i Zarządu Powiatu, zaplanowano na kwotę 193.108.703zł, czyli zostały zwiększone o kwotę 17.707.736zł, o 10,10%. Wydatki wykonano w kwocie 182.050.300zł, tj. w 94,27% wielkości planowanej; niezrealizowane wydatki to kwota 11.058.403zł.

Wydatki bieżące wykonano w kwocie 142.890.073zł na planowane 152.051.592zł, tj. 93,97%; niezrealizowane wydatki to kwota 9.161.519zł.

Wydatki majątkowe wykonano w kwocie 39.160.227zł na planowane 41.057.111zł, tj. 95,38%; niezrealizowane wydatki to kwota 1.896.884zł.

W wydatkach ogółem 96,09% stanowiły wydatki na zadanie własne, 2,54% na zadania zlecone, 1,33% na zadania realizowane na podstawie porozumień, 0,04% na zadania realizowane z organami administracji rządowej.

Niezrealizowane wydatki na zadanie własne to kwota 10.902.000zł, na którą złożyły się:

- niewykorzystane rezerwy budżetowe na zadania bieżące w kwocie 953.794zł,
- niewykorzystane rezerwy budżetowe na zadania inwestycyjne w kwocie 1.241.629zł,
- niezrealizowane wydatki na zadania inwestycyjne (bez projektów unijnych) w łącznej kwocie 1.896.883zł powstały z oszczędności w wyniku procedur przetargowych,
- niezrealizowane wydatki na projekty unijne (w tym inwestycyjne) w kwocie 612.340zł,
- pozostałe wydatki w tym wydatki bieżące jednostek budżetowych powiatu w łącznej kwocie 6.197.354zł.

Niezrealizowane wydatki na zadania zlecone i realizowane na podstawie porozumień to kwota 156.403zł, na którą złożyły się:

- niezrealizowane dotacje z budżetu państwa na zadania administracji rządowej i realizowane na mocy ustaw i porozumień w kwocie 147.307zł, wykorzystane odpowiednio do potrzeb i obowiązującego systemu ich rozliczeń,
- niezrealizowane dotacje na wykonanie zadań powierzonych przez inne samorządy w łącznej w kwocie 9.096zł.

Szczegółowa analiza wydatków budżetowych w 2024 roku wskazuje, że budżet ten w prawie 22% był to budżet inwestycyjny, a w ponad 78% był to budżet wydatków bieżących związanych z realizacją zadań powiatu.

W ramach wydatków majątkowych, wynoszących 39,1 mln zł, stanowiących 21,51% wydatków ogółem, wydatki inwestycyjne i zakupy inwestycyjne stanowiły 87,23%, w tym wydatki inwestycyjne na realizację projektów unijnych stanowiły 1,94% wydatków ogółem, dotacje na zadania inwestycyjne 0,04% wydatków ogółem, a 12,77% wydatków inwestycyjnych to wniesienie wkładów do spółek prawa handlowego.

W ramach tych wydatków:

- prawie 14,8 mln zł, tj. 37% stanowiły inwestycje drogowe, w tym współfinansowane Rządowego Funduszu Dróg Samorządowych oraz dofinansowane przez gminy powiatu,
- prawie 13,6 mln zł, tj. 35% to inwestycje w bazę dydaktyczną szkół powiatowych współfinansowane ze środków unijnych oraz z budżetu państwa,
- prawie 5,8 mln zł, tj. 15% to inwestycje na ochronę zdrowia, w ramach których podniesiono kapitał spółek, zakupiono sterylizator parowy dla Szpitala w Knurowie który został współfinansowany z budżetów gmin oraz wykonano poprawę efektywności energetycznej,
- ponad 2,3 mln zł, tj. 6% to inwestycje przeprowadzone w ramach działu kultura i ochrona dziedzictwa narodowego w ramach których, wykonano instalację elektryczną i niskoprądową, izolację przeciwwilgociową oraz elewację budynku,
- prawie 1,5 mln zł, tj. 4% to inwestycje z zakresu pomocy społecznej, w tym przebudowa i remont części kuchennej w budynku Domu Pomocy Społecznej „Ostoja” w Sośnicowicach,
- prawie 1,1 mln zł, tj. 3% to inwestycje poczynione w Starostwie, związane głównie z informatyzacją urzędu, oświetleniem awaryjno-ewakuacyjnym, instalacjami klimatyzacyjnymi oraz zakupem urządzenia wielofunkcyjnego,
- przeprowadzono również inwestycję z zakresu gospodarki komunalnej i ochrony środowiska.

W ramach *wydatków bieżących*, wynoszących ponad 142 mln zł, stanowiących 78,49% wydatków ogółem, 58,65% tych wydatków przeznaczono na wynagrodzenia wraz z pochodnymi pracowników zatrudnionych w jednostkach budżetowych powiatu, 25,86% to wydatki związane z realizacją statutowych zadań jednostek budżetowych, 11,16% stanowiły dotacje na zadania bieżące zlecone do realizacji różnym podmiotom zewnętrznym, 2,65% to świadczenia na rzecz osób fizycznych, a 1,68% to wydatki na realizację projektów unijnych tzw. „miękkich”.

W ramach *wydatków bieżących* związanych ze statutową działalnością jednostek budżetowych mieszczą się w szczególności wydatki na remonty i utrzymanie dróg powiatowych, wydatki na utrzymanie i wyposażenie obiektów powiatowych, na wypłatę świadczeń z zakresu pieczy zastępczej, utrzymanie domów pomocy społecznej, zakup

druków komunikacyjnych i tablic rejestracyjnych, a także wydatki na realizację wielu innych zadań powiatu.

Komisja przeanalizowała również szczegółowo pozycje wydatków niezrealizowanych w planowanej wysokości. W wyniku tej analizy komisja stwierdziła, że wydatki niezrealizowane wynikały głównie z racjonalizacji wydatków i poczynionych działań oszczędnościowych, w przypadku inwestycji niższe od planowanych wydatki związane były z korzystnymi rozstrzygnięciami przetargów, jak również nastąpiło przesunięcie realizacji niektórych zadań na rok następny w związku z wydłużającymi się cyklami ich realizacji. Niewątpliwie na poziom i strukturę poniesionych wydatków w 2024r. miała również sytuacja gospodarcza państwa w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy.

Wydatki przeznaczone na pomoc obywatelom Ukrainy w związku z trwającym konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa wyniosła ok. 1,5 mln. zł.

Komisja stwierdziła, że wykonany poziom wydatków budżetowych zabezpieczył realizację założonego zakresu zadań rzeczowych w stopniu umożliwiającym wykonywanie zadań samorządu powiatowego, pomimo iż w 2024 roku działaliśmy nadal w okresie trwającego konfliktu zbrojnego na terenie Ukrainy.

Komisja także analizowała stopień realizacji wieloletnich programów, które realizowane są zgodnie z planem przy występujących uwarunkowaniach zewnętrznych.

Podsumowując, dochody budżetu za 2024r. były niższe od wydatków o kwotę -7.271.552zł, tak więc wynik budżetu jest ujemny, czyli w 2024 roku stanowi deficyt budżetu. Wynik operacyjny budżetu jest dodatni i wynosi 14.125.282zł, wynik majątkowy budżetu jest ujemny i wynosi -21.396.834zł.

Skumulowana nadwyżka z lat ubiegłych na dzień 31.12.2023r. wynosi 19.700.660zł.

Na dzień 31.12.2024r. Powiat nie wykazuje żadnego długu. Zobowiązania wymagalne nie wystąpiły.

Po dokonaniu szczegółowej analizy przebiegu wykonania dochodów i wydatków budżetu za 2024 rok, a także wyniku działalności Komisja Rewizyjna ocenia gospodarkę finansową powiatu za prawidłową.

Ponadto Komisja stwierdza, że na koniec roku budżetowego został spełniony zapis art. 242 ust. 2 ustawy o finansach publicznych, bowiem wykonane wydatki bieżące są niższe

od wykonanych dochodów bieżących, powiększonych o nadwyżkę budżetową z lat ubiegłych i wolne środki.

Równocześnie Komisja stwierdza i pozytywnie ocenia fakt pozyskiwania zewnętrznych środków finansowych krajowych i unijnych zarówno na zadania bieżące, jak i na zadania inwestycyjne.

Komisja pozytywnie ocenia również fakt utrzymania stabilności finansów powiatu, gwarantującej zachowanie ciągłości finansowania zadań w kolejnym roku budżetowym jak i w latach następnych, w tym możliwości zabezpieczenia wkładu własnego na dalsze pozyskiwanie środków zewnętrznych krajowych i unijnych przeznaczonych głównie na inwestycje gwarantujące dalszy rozwój powiatu.

Komisja Rewizyjna rozpatrzyła także przedłożoną przez Zarząd Powiatu **Informację o stanie mienia Powiatu Gliwickiego.**

Na dzień sporządzenia informacji, tj. na 31 grudnia 2024r. łączna wartość budynków i budowli, będących własnością powiatu, ujętego w ewidencji bilansowej i pozabilansowej wynosi 116.629.823zł, a wartość nieruchomości gruntowych 6.803.522zł.

W informacji o stanie mienia powiatowego ujęto również wartość majątku drogowego, obejmującą wartość obiektów drogowych, kładek i mostów - ujęta w księgach rachunkowych wartość tego majątku wynosi 139.853.404zł, natomiast wartość nieruchomości gruntowych drogowych wynosi 30.239.637zł.

Wartość tras rowerowych, wykonanych w ramach projektu dofinansowanego ze środków unijnych, na dzień 31.12.2024r. wynosi 54.535zł.

Powiat posiada także udziały i akcje w spółkach prawa handlowego o łącznej wartości 13.753.850zł, stanowiące majątek finansowy powiatu.

Komisja Rewizyjna rozpatrzyła także przedłożone przez Zarząd Powiatu **Sprawozdanie finansowe Powiatu Gliwickiego za 2024 r.**

Sprawozdanie to sporządzone na dzień 31 grudnia 2024r. składa się z:

- bilansu z wykonania budżetu powiatu,
który przedstawia sytuację finansową budżetu, prowadzoną w księgach rachunkowych „organu finansującego”.

Suma bilansowa po stronie aktywów i pasywów wynosi 21.900.296,97zł.

W bilansie tym znajdujemy odzwierciedlenie m.in. wyniku wykonania budżetu, który wynosi -7.271.552,19zł.

- łącznego bilansu jednostek budżetowych, sporządzanego jako suma bilansów jednostkowych, który jest odzwierciedleniem sytuacji majątkowo-finansowej tych jednostek, ujmowaną w księgach rachunkowych jednostek budżetowych.

Suma bilansowa po stronie aktywów i pasywów wynosi 269.413.186,66zł.

W bilansie tym znajdujemy odzwierciedlenie m.in. majątku finansowego, który wynosi 13.753.850zł.

- łącznego rachunku zysków i strat jednostek budżetowych, sporządzanego jako suma rachunków zysków i strat jednostek, który przedstawia wielkości przychodów i kosztów wg poszczególnych rodzajów działalności.

Zysk netto wynosi 39.593.664,49zł.

- łącznego zestawienia zmian funduszu, sporządzanego jako suma zestawień zmian funduszu jednostek, który przedstawia zmiany funduszu w ciągu roku.

Stan funduszu wynosił 238.633.535,12zł.

- łącznej informacji dodatkowej, sporządzonej na podstawie informacji dodatkowych jednostek.

Równocześnie Komisja Rewizyjna powyższą opinię opiera również o wyniki przeprowadzonych kontroli i dokonanych analiz.

Komisja przeprowadziła kontrolę w Wydziale Inwestycji, Funduszy i Zamówień Publicznych Starostwa Powiatowego w Gliwicach w związku z realizacją zadania „Termomodernizacja budynku użyteczności publicznej zlokalizowanego w Pyskowicach przy ul. Wojska Polskiego 10”.

Przeprowadziła również kontrolę w Wydziale Inwestycji, Funduszy i Zamówień Publicznych dotyczącą wybranych postępowań z zakresu stosowania ustawy Prawo zamówień publicznych. Przeprowadzono również kontrolę w samodzielnej komórce organizacyjnej Koordynatora ds. Dostępności w Starostwie Powiatowym w Gliwicach w związku z wdrażaniem przepisów odnośnie dostępności dla osób ze szczególnymi potrzebami.

Analizowała także na bieżąco wyniki kontroli zewnętrznych i wewnętrznych przeprowadzanych w Starostwie.

Komisja Rewizyjna opiniowała również Raport o stanie powiatu Gliwickiego za 2023 rok.

Analizowała także przedłożone przez Zarząd Powiatu sprawozdanie finansowe jednostki samorządu terytorialnego za 2023 rok, sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu Gliwickiego za 2023 rok wraz z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach o tym sprawozdaniu oraz informacji o stanie mienia powiatowego.

Komisja Rewizyjna opiniowała także projekt budżetu powiatu na 2025 rok oraz projekt wieloletniej prognozy finansowej powiatu na lata 2025-2031.

Podsumowując, na podstawie przedłożonego i przedstawionego sprawozdania z wykonania budżetu, po jego szczegółowym rozpatrzeniu i przeanalizowaniu, opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o tym sprawozdaniu oraz informacji o stanie mienia powiatowego, a także na podstawie rozpatrzonego sprawozdania finansowego jak również na podstawie przeprowadzonych analiz i kontroli, Komisja Rewizyjna opiniuje pozytywnie wykonanie budżetu za 2024 rok.

Równocześnie powyższa opinia jest podstawą do wystąpienia Komisji Rewizyjnej do Rady Powiatu Gliwickiego z wnioskiem o udzielenie absolutorium Zarządowi Powiatu Gliwickiego.

Przewodnicząca
Komisji Rewizyjnej

Agata Mosiądz-Kramorz

